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Beschreibung der Stichprobe

Teilnahme

Teilnahme Absolut Prozent

Befragung begonnen 148 100 %

Befragung abgebrochen 28 19 %

Befragung beendet 120 81 %

Tabelle 1 – Teilnahme

Teilnahme-Entwicklung
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Absolut Prozent

Angefragte Personen ges. 835 100%

268 32%

212 25%

121 14%

114 14%

FB 1

FB 2

FB 3

FB 4

FB 5 121 14%

148 18%Teilnehmer*innen ges.
Keine Teilnahme

687 82%

268 100%

40 15%

212 100%

45 21%

121 100%

19 16%

114 100%

27 24%

121 100%

Teilnehmer*innen nach Fachbereichen

Angefragte Personen FB 1

Teilnehmer*innen FB 1

Angefragte Personen FB 2

Teilnehmer*innen FB 2

Angefragte Personen FB 3

Teilnehmer*innen FB 3

Angefragte Personen FB 4

Teilnehmer*innen FB 4

Angefragte Personen FB 5
Teilnehmer*innen FB 5 17 14%

Teilnahme

Tabelle 2 – Teilnahme-Entwicklung

Hinweis
Mindest-Teilnehmerzahl, um Werte auszugeben: 5
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Fachhochschule Potsdam, Befragungszeitraum: 18.10.24 - 08.11.24

Zufriedenheit mit dem Studium

Wie zufrieden bist Du insgesamt mit Deinem Studium an der FH Potsdam?

Antworten
Mittelwert: 1.7 (Eher zufrieden)

Standard-Abweichung: 0.7 Absolut Prozent

Sehr zufrieden 60 43.5 %

Eher zufrieden 68 49.3 %

Eher unzufrieden 6 4.3 %

Sehr unzufrieden 4 2.9 %

Keine Angabe 4 2.9 %

Gesamt 138 100.0 %

Tabelle 3 – Häufigkeiten: Wie zufrieden bist Du insgesamt mit Deinem Studium an der FH Potsdam?

Fachbereich

Wie zufrieden bist Du insgesamt mit Deinem Studium an der FH Potsdam?

Sozial- und

Bildungs-

wissen-

schaften

Stadt | Bau

| Kultur

Bauinge-

nieurwesen Design

Informati-

onswissen-

schaften

Sehr zufrieden 46.2 % 42.9 % 29.4 % 48.1 % 35.3 %

Eher zufrieden 38.5 % 52.4 % 64.7 % 40.7 % 52.9 %

Eher unzufrieden 5.1 % 2.4 % 0.0 % 3.7 % 11.8 %

Sehr unzufrieden 7.7 % 0.0 % 5.9 % 0.0 % 0.0 %

Keine Angabe 2.6 % 2.4 % 0.0 % 7.4 % 0.0 %

Tabelle 4 – Kreuztabelle: Wie zufrieden bist Du insgesamt mit Deinem Studium an der FH Potsdam? # Fachbereich
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Würdest Du die FH Potsdam weiterempfehlen?

Antworten
Modus: Ja, ohne Einschränkungen Absolut Prozent

Ja, ohne Einschränkungen 79 57.7 %

Ja, mit Einschränkungen 55 40.1 %

Keine Angabe 5 3.6 %

Nein 3 2.2 %

Gesamt 137 100.0 %

Tabelle 5 – Häufigkeiten: Würdest Du die FH Potsdam weiterempfehlen?

Fachbereich

Würdest Du die FH Potsdam weiterempfehlen?

Sozial- und

Bildungs-

wissen-

schaften

Stadt | Bau

| Kultur

Bauinge-

nieurwesen Design

Informati-

onswissen-

schaften

Ja, ohne Einschränkungen 59.0 % 57.1 % 64.7 % 51.9 % 41.2 %

Ja, mit Einschränkungen 35.9 % 38.1 % 29.4 % 44.4 % 47.1 %

Nein 5.1 % 0.0 % 5.9 % 0.0 % 0.0 %

Keine Angabe 0.0 % 4.8 % 0.0 % 3.7 % 11.8 %

Tabelle 6 – Kreuztabelle: Würdest Du die FH Potsdam weiterempfehlen? # Fachbereich
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Studieneingangsbefragung 2024
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Hochschulsuche

Wie oder durch wen bist Du auf die FH Potsdam aufmerksam geworden?

Antworten Absolut

Internetsuche und Infoportale im Internet (z.B. Hochschulkompass, studycheck) 57

Empfehlung von Dritten (z.B. Freund*innen, Lehrer*innen) 54

Internet|Website 47

Sonstiges|Sonstiges 32

Informationstage/Aktionen an der FH Potsdam 8

Hochschulranking 4

Soziale Medien (z.B. Instagram, Facebook) 3

(Print-)medien|Informationsmaterialien/Broschüren/Flyer 3

Keine Angabe 2

Veranstaltung, persönliche Beratung|Arbeitsagentur 2

Bildungsmessen 2

Werbung im Fahrgast TV von Tram/Bus 1

Informationsveranstaltung an der Schule 1

Presse, Radio, Fernsehen 0

Tabelle 7 – Häufigkeiten: Wie oder durch wen bist Du auf die FH Potsdam aufmerksam geworden?
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Studieneingangsbefragung 2024
Fachhochschule Potsdam, Befragungszeitraum: 18.10.24 - 08.11.24

Fachbereich

Wie oder durch wen bist Du auf die FH Potsdam aufmerksam geworden?

Sozial- und

Bildungs-

wissen-

schaften

Stadt | Bau

| Kultur

Bauinge-

nieurwesen Design

Informati-

onswissen-

schaften

Internet|Website 22.8 % 10.8 % 33.3 % 31.9 % 20.7 %

Soziale Medien (z.B. Instagram, Facebook) 1.8 % 1.5 % 0.0 % 0.0 % 3.4 %

Internetsuche und Infoportale im Internet (z.B. Hochschulkompass, studycheck) 26.3 % 27.7 % 5.6 % 23.4 % 41.4 %

Hochschulranking 0.0 % 6.2 % 0.0 % 0.0 % 0.0 %

(Print-)medien|Informationsmaterialien/Broschüren/Flyer 3.5 % 1.5 % 0.0 % 0.0 % 0.0 %

Presse, Radio, Fernsehen 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 %

Werbung im Fahrgast TV von Tram/Bus 0.0 % 0.0 % 0.0 % 2.1 % 0.0 %

Veranstaltung, persönliche Beratung|Arbeitsagentur 1.8 % 0.0 % 0.0 % 2.1 % 0.0 %

Informationsveranstaltung an der Schule 0.0 % 0.0 % 0.0 % 2.1 % 0.0 %

Informationstage/Aktionen an der FH Potsdam 0.0 % 3.1 % 5.6 % 8.5 % 3.4 %

Bildungsmessen 0.0 % 1.5 % 5.6 % 0.0 % 0.0 %

Empfehlung von Dritten (z.B. Freund*innen, Lehrer*innen) 31.6 % 35.4 % 16.7 % 14.9 % 10.3 %

Sonstiges|Sonstiges 12.3 % 12.3 % 33.3 % 12.8 % 17.2 %

Keine Angabe 0.0 % 0.0 % 0.0 % 2.1 % 3.4 %

Tabelle 8 – Kreuztabelle: Wie oder durch wen bist Du auf die FH Potsdam aufmerksam geworden? # Fachbereich
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Studieneingangsbefragung 2024
Fachhochschule Potsdam, Befragungszeitraum: 18.10.24 - 08.11.24

Welche Informationsquellen hast Du genutzt, um Dich nach dem ersten Kontakt genauer über Deinen
Studiengang an der FH Potsdam zu informieren?

Antworten Absolut

Internet|Website 123

Soziale Medien (z.B. Instagram, Facebook) 34

Internetsuche und Infoportale im Internet (z.B. Hochschulkompass, studycheck) 31

Empfehlung von Dritten (z.B. Freund*innen, Lehrer*innen) 27

Informationstage/Aktionen an der FH Potsdam 16

(Print-)medien|Informationsmaterialien/Broschüren/Flyer 7

Sonstiges|Sonstiges 6

Hochschulranking 3

Informationsveranstaltung an der Schule 2

Bildungsmessen 2

Keine Angabe 2

Veranstaltung, persönliche Beratung|Arbeitsagentur 1

Presse, Radio, Fernsehen 0

Werbung im Fahrgast TV von Tram/Bus 0

Tabelle 9 – Häufigkeiten: Welche Informationsquellen hast Du genutzt, um Dich nach dem ersten Kontakt genauer über Deinen
Studiengang an der FH Potsdam zu informieren?
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Studieneingangsbefragung 2024
Fachhochschule Potsdam, Befragungszeitraum: 18.10.24 - 08.11.24

Fachbereich

Welche Informationsquellen hast Du genutzt, um Dich nach dem ersten Kon-
takt genauer über Deinen Studiengang an der FH Potsdam zu informieren?

Sozial- und

Bildungs-

wissen-

schaften

Stadt | Bau

| Kultur

Bauinge-

nieurwesen Design

Informati-

onswissen-

schaften

Internet|Website 50.0 % 48.8 % 55.0 % 42.3 % 50.0 %

Soziale Medien (z.B. Instagram, Facebook) 11.4 % 9.5 % 5.0 % 23.1 % 17.9 %

Internetsuche und Infoportale im Internet (z.B. Hochschulkompass, studycheck) 11.4 % 14.3 % 5.0 % 11.5 % 14.3 %

Hochschulranking 2.9 % 1.2 % 0.0 % 0.0 % 0.0 %

(Print-)medien|Informationsmaterialien/Broschüren/Flyer 2.9 % 1.2 % 5.0 % 3.8 % 3.6 %

Presse, Radio, Fernsehen 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 %

Werbung im Fahrgast TV von Tram/Bus 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 %

Veranstaltung, persönliche Beratung|Arbeitsagentur 0.0 % 0.0 % 0.0 % 1.9 % 0.0 %

Informationsveranstaltung an der Schule 1.4 % 1.2 % 0.0 % 0.0 % 0.0 %

Informationstage/Aktionen an der FH Potsdam 5.7 % 6.0 % 10.0 % 5.8 % 7.1 %

Bildungsmessen 1.4 % 1.2 % 0.0 % 0.0 % 0.0 %

Empfehlung von Dritten (z.B. Freund*innen, Lehrer*innen) 10.0 % 15.5 % 10.0 % 7.7 % 3.6 %

Sonstiges|Sonstiges 1.4 % 1.2 % 10.0 % 1.9 % 3.6 %

Keine Angabe 1.4 % 0.0 % 0.0 % 1.9 % 0.0 %

Tabelle 10 – Kreuztabelle: Welche Informationsquellen hast Du genutzt, um Dich nach dem ersten Kontakt genauer über
Deinen Studiengang an der FH Potsdam zu informieren? # Fachbereich
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Studieneingangsbefragung 2024
Fachhochschule Potsdam, Befragungszeitraum: 18.10.24 - 08.11.24

Hat ein Ranking Deine Hochschulwahl beeinflusst?

Antworten
Modus: Ja, Nein Absolut Prozent

Ja 2 50.0 %

Nein 2 50.0 %

Keine Angabe 0 0.0 %

Gesamt 4 100.0 %

Tabelle 11 – Häufigkeiten: Hat ein Ranking Deine Hochschulwahl beeinflusst?

Fachbereich

Hat ein Ranking Deine Hochschulwahl beeinflusst?

Sozial- und

Bildungs-

wissen-

schaften

Stadt | Bau

| Kultur

Bauinge-

nieurwesen Design

Informati-

onswissen-

schaften

Ja 0.0 % 50.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 %

Nein 0.0 % 50.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 %

Keine Angabe 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 %

Tabelle 12 – Kreuztabelle: Hat ein Ranking Deine Hochschulwahl beeinflusst? # Fachbereich
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Studieneingangsbefragung 2024
Fachhochschule Potsdam, Befragungszeitraum: 18.10.24 - 08.11.24

Welches Ranking hat Dich beeinflusst?

Antworten gruppiert nach Antworten der Frage: Fachbereich

Antwort: Stadt | Bau | Kultur

• Studystart • studycheck
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Studieneingangsbefragung 2024
Fachhochschule Potsdam, Befragungszeitraum: 18.10.24 - 08.11.24

Hast Du Dich auch an anderen Hochschulen beworben?

Antworten
Modus: Ja Absolut Prozent

Ja 67 51.5 %

Nein 63 48.5 %

Keine Angabe 5 3.8 %

Gesamt 130 100.0 %

Tabelle 13 – Häufigkeiten: Hast Du Dich auch an anderen Hochschulen beworben?

Fachbereich

Hast Du Dich auch an anderen Hochschulen beworben?

Sozial- und

Bildungs-

wissen-

schaften

Stadt | Bau

| Kultur

Bauinge-

nieurwesen Design

Informati-

onswissen-

schaften

Ja 42.1 % 69.0 % 15.4 % 64.0 % 23.5 %

Nein 57.9 % 26.2 % 84.6 % 32.0 % 64.7 %

Keine Angabe 0.0 % 4.8 % 0.0 % 4.0 % 11.8 %

Tabelle 14 – Kreuztabelle: Hast Du Dich auch an anderen Hochschulen beworben? # Fachbereich
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An welcher Hochschule und in welchem Studiengang/Studienfach hast Du Dich beworben?
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Hochschule Studiengang Absolut
TU Berlin Architektur (M.A.), Architektur (B.A.), Landschaftsarchitektur (B.A.), Stadtplanung (B.A.) 10

HTW Berlin Kommunikationsdesign (B.A.), Architektur (B.A.), Wirtschaftskommunikation (B.A.), Wirtschaft und 
Politik (M.Sc.), Industrial Design (B.A.) 8

ASH Soziale Arbeit (B.A.) 6

BHT Architektur (M.A.), Architektur (B.A.), Bauingenieurwesen (B.Eng.) 6

UDK Berlin Visuelle Kommunikation (B.A.), Architektur (M.A.), Architektur (B.A.), Kommunikationsdesign (B.A.), 
Design (M.A.) 6

EHB Soziale Arbeit (B.A.), Kindheitspädagogik (B.A.) 5

HTWK Leipzig Medienproduktion (B.A.), Architektur (B.A.), Bibliothekswissenschaft (B.A.) 5

Universität Potsdam Europäische Medienwissenschaften (B.A.), n.n., Wirtschaftsinformatik (M.A.), Psychologie (B.A.), 
Grundschullehreramt (B.Ed.) 5

FH Potsdam Architektur und Städtebau (B.A.), Kulturarbeit (B.A.), Urbane Zukunft (M.A.), 
Kommunikationsdesign (B.A.) 4

Universität Leipzig Professionalisierung frühkindl. Bildungsforschung (M.A.), Soziale Arbeit (B.A.), Architektur (B.A.), 
Kulturwissenschaften (B.A.) 4

TU Dresden Architektur (B.A.), Sozialpädagogik (B.A.) 3

Akademie der bildenden Künste Architektur (B.A.), Restaurierung/ KOnserveierung (B.A.) 2

U HamburgWiHC Architektur (B.A.) 2

HS Magdeburg-Stendal Journalismus (B.A.), Interaction (B.A.) 2

KHSB Soziale Arbeit (B.A.) 2

Bauhausuni Weimar Architektur (B.A.) 1

Charité Zahnmedizin (Ex.) 1

Dir Angewandte Wien  Industrial Design (B.A.) 1

FH Hannover Produktdesign (B.A.) 1

FH Merseburg Angewandte Sexualwissenschaft (M.A.) 1

FH Münster Produktdesign (B.A.) 1

Filmhochschule Babelsberg Drehbuch/Dramaturgie (B.A.) 1

Göring Institut Restaurierung/Konservierung 1

HAW Hamburg Kommunikationsdesign (M.A.) 1

HBK Braunschweig Transformation Design (M.A.) 1

Hbk Saar Produktdesign (B.A.) 1

Hdm Stuttgart Bibliothek und digitale Kommunikation (B.A.) 1

Hfg Karlsruhe Produktdesign / Stenografie (B.A.) 1

HfK Bremen Integriertes Design (B.A.) 1

HGB Leipzig  Grafik und Buchkunst (B.A.) 1

Hochschule Anhalt  Integriertes Design (B.A.) 1

Hochschule Hamm Lippstadt Bionik (B.A.) 1

Hochschule Ludwigshafen  Marketing (B.A.) 1

Hochschule Nürnberg Design (B.A.) 1

HSB Architektur (B.A.) 1

Hsd Architektonischer und Innenarchitektur (B.A.) 1

HTW Dresden Bauingenieurwesen (B.Eng.) 1

HU Berlin Psychologie (B.Sc.) 1

HWR Bauingenieur (B.Eng.) 1

IU-Internationale Hochschule Mediendesign (B.A.) 1

TH Köln Bauingenieurwesen (B.Eng.) 1

TU Köln Bibliothekswissenschaft (B.A.) 1

Universität Bremen Kulturwissenschaften (B.A.) 1

Universität Erfurt Architektur (B.A.) 1

Universität Freiburg Soziale Arbeit (B.A.) 1

Universität Halle Erziehungswissenschaft (M.A.) 1

Universität Hamburg Soziale Arbeit (B.A.) 1

Universität Hildesheim Erziehungswissenschaften (M.A.) 1

Universität Kassel Architektur (B.A.) 1

Universität Münster Humangeographie (M.A.) 1

Universität Stuttgart Architektur und Städteplanung (B.A.) 1

Weißensee Kunsthochschule Produktdesign (B.A.) 1
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Studieneingangsbefragung 2024
Fachhochschule Potsdam, Befragungszeitraum: 18.10.24 - 08.11.24

Motivation/Aufnahme des Studiums

Welche Faktoren waren für Deine Entscheidung, an der FH Potsdam zu studieren, ausschlaggebend?

Antworten Absolut

Fachliche Gründe (z.B. Studienangebot der FHP) 110

Lage der FH Potsdam 54

Guter Ruf der FH Potsdam 52

Nähe zu Freund*innen/Familie 42

Empfehlung von Eltern/Verwandten/Freund*innen 36

Finanzielle Gründe (z.B. Studienfinanzierung, Wohnsituation) 26

Zulassungsbescheid der FH Potsdam lag zuerst vor 20

Familienfreundliche Hochschule 10

Keine Angabe 2

Tabelle 15 – Häufigkeiten: Welche Faktoren waren für Deine Entscheidung, an der FH Potsdam zu studieren, ausschlaggebend?

Fachbereich

Welche Faktoren waren für Deine Entscheidung, an der FH Potsdam zu studie-
ren, ausschlaggebend?

Sozial- und

Bildungs-

wissen-

schaften

Stadt | Bau

| Kultur

Bauinge-

nieurwesen Design

Informati-

onswissen-

schaften

Fachliche Gründe (z.B. Studienangebot der FHP) 26.7 % 37.9 % 32.1 % 23.8 % 45.5 %

Finanzielle Gründe (z.B. Studienfinanzierung, Wohnsituation) 12.1 % 2.1 % 7.1 % 6.2 % 9.1 %

Nähe zu Freund*innen/Familie 11.2 % 8.4 % 17.9 % 13.8 % 15.2 %

Familienfreundliche Hochschule 5.2 % 2.1 % 0.0 % 0.0 % 6.1 %

Lage der FH Potsdam 16.4 % 15.8 % 21.4 % 15.0 % 6.1 %

Guter Ruf der FH Potsdam 14.7 % 14.7 % 7.1 % 18.8 % 12.1 %

Zulassungsbescheid der FH Potsdam lag zuerst vor 3.4 % 6.3 % 10.7 % 7.5 % 3.0 %

Empfehlung von Eltern/Verwandten/Freund*innen 10.3 % 11.6 % 3.6 % 13.8 % 3.0 %

Keine Angabe 0.0 % 1.1 % 0.0 % 1.2 % 0.0 %

Tabelle 16 – Kreuztabelle: Welche Faktoren waren für Deine Entscheidung, an der FH Potsdam zu studieren, ausschlaggebend?
# Fachbereich
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Studieneingangsbefragung 2024
Fachhochschule Potsdam, Befragungszeitraum: 18.10.24 - 08.11.24

Welche Faktoren waren für Deine Entscheidung, dieses Studium aufzunehmen, ausschlaggebend?

Antworten Absolut

Interesse am Fach 121

Persönliche Begabung/Neigung 75

Fester Berufswunsch 51

Aufstiegs- und Verdienstmöglichkeiten 33

Möglichkeiten einer (späteren) selbstständigen Existenz 29

Vereinbarkeit von Studium, Beruf und/oder Familie 28

Empfehlung von Eltern/Verwandten/Freund*innen 25

Ausprobieren 22

Möglichkeit eines Teilzeitstudiums 15

Möglichkeit eines dualen Studiums 14

Empfehlung von Studien- oder Berufsberatung 5

Ausfüllen der Wartezeit zu einer anderen Ausbildung 3

Online-Studienwahl-Assistent (OSA) 2

Keine Angabe 1

Tabelle 17 – Häufigkeiten: Welche Faktoren waren für Deine Entscheidung, dieses Studium aufzunehmen, ausschlaggebend?
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Studieneingangsbefragung 2024
Fachhochschule Potsdam, Befragungszeitraum: 18.10.24 - 08.11.24

Fachbereich

Welche Faktoren waren für Deine Entscheidung, dieses Studium aufzunehmen,
ausschlaggebend?

Sozial- und

Bildungs-

wissen-

schaften

Stadt | Bau

| Kultur

Bauinge-

nieurwesen Design

Informati-

onswissen-

schaften

Interesse am Fach 23.3 % 34.2 % 26.8 % 29.6 % 28.6 %

Persönliche Begabung/Neigung 13.5 % 20.8 % 14.6 % 23.5 % 14.3 %

Fester Berufswunsch 10.5 % 13.3 % 14.6 % 9.9 % 14.3 %

Aufstiegs- und Verdienstmöglichkeiten 11.3 % 5.0 % 9.8 % 6.2 % 6.1 %

Möglichkeiten einer (späteren) selbstständigen Existenz 6.8 % 8.3 % 4.9 % 8.6 % 2.0 %

Möglichkeit eines dualen Studiums 4.5 % 0.0 % 19.5 % 0.0 % 0.0 %

Möglichkeit eines Teilzeitstudiums 6.0 % 2.5 % 2.4 % 0.0 % 6.1 %

Vereinbarkeit von Studium, Beruf und/oder Familie 12.8 % 2.5 % 2.4 % 6.2 % 4.1 %

Empfehlung von Studien- oder Berufsberatung 1.5 % 0.0 % 0.0 % 2.5 % 2.0 %

Empfehlung von Eltern/Verwandten/Freund*innen 4.5 % 7.5 % 2.4 % 4.9 % 10.2 %

Online-Studienwahl-Assistent (OSA) 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 4.1 %

Ausprobieren 4.5 % 5.8 % 0.0 % 7.4 % 6.1 %

Ausfüllen der Wartezeit zu einer anderen Ausbildung 0.0 % 0.0 % 2.4 % 1.2 % 2.0 %

Keine Angabe 0.8 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 %

Tabelle 18 – Kreuztabelle: Welche Faktoren waren für Deine Entscheidung, dieses Studium aufzunehmen, ausschlaggebend? #
Fachbereich
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Studieneingangsbefragung 2024
Fachhochschule Potsdam, Befragungszeitraum: 18.10.24 - 08.11.24

Bitte beurteile das Bewerbungs- und Immatrikulationsverfahren an der FH Potsdam.

Sehr gut Eher gut Eher schlecht Sehr schlecht

Keine

Angabe Anz. M s

Informationen auf der Website 36 % 56 % 6 % 1 % 1 % 132 1.7 0.6

Beratung durch Bewerbungsservice 22 % 27 % 5 % 1 % 46 % 132 1.7 0.7

Beratung durch Fachbereich/Studiengang 28 % 30 % 5 % – 37 % 132 1.6 0.6

Bewerbungsverfahren für zulassungsbeschränkte Studiengänge 28 % 32 % 5 % 2 % 33 % 132 1.7 0.7

Organisation der Eignungsprüfung 29 % 20 % 5 % – 47 % 132 1.5 0.6

Immatrikulationsverfahren 42 % 44 % 10 % 1 % 4 % 132 1.7 0.7

Bearbeitungszeit der Anträge 42 % 42 % 12 % 2 % 3 % 132 1.7 0.7

Anerkennung/Anrechnung bisheriger Leistungen 10 % 14 % 5 % 2 % 68 % 132 2.0 0.9

Einstufung in höhere Semester 3 % 7 % 3 % 2 % 86 % 132 2.2 0.9

Nachrückverfahren/Losverfahren 8 % 8 % 2 % 2 % 80 % 132 1.8 0.9

Tabelle 19 – Häufigkeiten: Bitte beurteile das Bewerbungs- und Immatrikulationsverfahren an der FH Potsdam.

FB 1 FB 2 FB 3 FB 4 FB 5 Gesamt

Antworten: 1=Sehr gut; 2=Eher gut; 3=Eher schlecht;

4=Sehr schlecht

M s M s M s M s M s M s

Informationen auf der Website 1.6 1 1.8 0 1.8 1 1.8 1 1.7 1 1.7 1

Beratung durch Bewerbungsservice 1.5 1 1.7 1 2.0 1 1.9 1 1.6 0 1.7 1

Beratung durch Fachbereich/Studiengang 1.5 1 1.7 1 1.9 1 1.6 1 1.5 0 1.6 1

Bewerbungsverfahren für zulassungsbeschränkte

Studiengänge

1.8 1 1.7 1 2.0 0 1.5 1 1.7 0 1.7 1

Organisation der Eignungsprüfung 1.6 1 1.6 1 2.0 0 1.2 0 2.7 0 1.5 1

Immatrikulationsverfahren 1.6 1 1.6 1 2.0 1 1.7 1 1.8 1 1.7 1

Bearbeitungszeit der Anträge 1.5 1 1.9 1 1.9 1 1.8 1 1.5 1 1.7 1

Anerkennung/Anrechnung bisheriger Leistungen 2.2 1 2.2 1 2.0 1 1.5 0 1.8 0 2.0 1

Einstufung in höhere Semester 2.5 1 2.0 1 3.0 1 1.8 0 2.0 0 2.2 1

Nachrückverfahren/Losverfahren 1.6 1 1.9 1 n/a 0 2.0 1 1.5 0 1.8 1

Tabelle 20 – Mittelwerte: Bitte beurteile das Bewerbungs- und Immatrikulationsverfahren an der FH Potsdam.
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Studieneingangsbefragung 2024
Fachhochschule Potsdam, Befragungszeitraum: 18.10.24 - 08.11.24

Studium und Beratung

Bitte beurteile die folgenden Veranstaltungen, Einrichtungen und Informationen während der ersten
Wochen Deines Studiums.

Sehr gut Eher gut Eher schlecht Sehr schlecht Nicht genutzt

Keine

Angabe Anz. M s

Vorbereitungskurse 18 % 22 % 2 % 1 % 56 % – 82 1.7 0.7

Einführungswoche 24 % 53 % 11 % 5 % 7 % – 119 2.0 0.8

Welcome & Orientation Days für internationale

Studierende
5 % 18 % 1 % – 75 % – 73 1.8 0.5

Website 27 % 60 % 11 % 1 % 2 % – 124 1.9 0.6

Informationsmaterialien/Broschüren/Flyer 24 % 38 % 4 % 1 % 34 % – 110 1.7 0.6

Zentrale Studienberatung 27 % 27 % 6 % 1 % 40 % – 98 1.7 0.7

Studien- und Prüfungsservice 24 % 34 % 6 % 3 % 33 % – 95 1.8 0.8

Studienberatung durch den Fachbereich/den

Studiengang
33 % 32 % 4 % 1 % 30 % – 109 1.6 0.7

Beratung durch AStA/StuRa 33 % 25 % 3 % – 39 % – 103 1.5 0.6

Austausch mit anderen Studierenden 47 % 43 % 2 % – 8 % – 125 1.5 0.5

Tabelle 21 – Häufigkeiten: Bitte beurteile die folgenden Veranstaltungen, Einrichtungen und Informationen während der
ersten Wochen Deines Studiums.

FB 1 FB 2 FB 3 FB 4 FB 5 Gesamt

Antworten: 1=Sehr gut; 2=Eher gut; 3=Eher schlecht;

4=Sehr schlecht

M s M s M s M s M s M s

Vorbereitungskurse 1.4 0 1.8 1 2.0 1 1.7 0 1.7 1 1.7 1

Einführungswoche 2.2 1 1.9 1 1.8 1 1.9 1 1.9 0 2.0 1

Welcome & Orientation Days für internationale Stu-

dierende

1.4 0 2.2 0 2.0 0 1.7 0 2.0 0 1.8 0

Website 1.7 1 1.9 1 2.3 1 1.8 0 1.9 1 1.9 1

Informationsmaterialien/Broschüren/Flyer 1.5 0 1.9 1 1.8 0 1.6 1 2.1 1 1.7 1

Zentrale Studienberatung 1.3 1 1.9 1 2.2 1 1.8 1 1.6 0 1.7 1

Studien- und Prüfungsservice 1.8 1 2.0 1 1.4 0 1.7 1 1.8 1 1.8 1

Studienberatung durch den Fachbereich/den Studi-

engang

1.5 1 1.8 1 1.8 0 1.6 1 1.5 0 1.6 1

Beratung durch AStA/StuRa 1.6 1 1.4 0 1.7 1 1.5 1 1.4 0 1.5 1

Austausch mit anderen Studierenden 1.4 1 1.5 0 1.3 0 1.6 1 1.7 0 1.5 1

Tabelle 22 – Mittelwerte: Bitte beurteile die folgenden Veranstaltungen, Einrichtungen und Informationen während der ersten
Wochen Deines Studiums.
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Studieneingangsbefragung 2024
Fachhochschule Potsdam, Befragungszeitraum: 18.10.24 - 08.11.24

Inwieweit warst Du bisher mit folgenden Herausforderungen konfrontiert?

In sehr

hohem Maße

In hohem

Maße

In geringem

Maße Gar nicht

Keine

Angabe Anz. M s

Orientierungs- und Organisationsprobleme 4 % 20 % 48 % 28 % 1 % 130 3.0 0.8

Sprachprobleme – 2 % 5 % 85 % 8 % 130 3.9 0.4

Studium entspricht nicht den Vorstellungen – 2 % 29 % 63 % 6 % 130 3.7 0.5

Finanzielle Probleme (z.B. Studienfinanzierung, Wohnsituation) 7 % 16 % 36 % 34 % 7 % 130 3.0 0.9

Möglichkeit zur Kinderbetreuung 1 % 2 % 1 % 48 % 49 % 130 3.9 0.5

Suche nach Ansprechpersonen 2 % 8 % 32 % 46 % 12 % 130 3.4 0.8

Kontakt zu Lehrenden 3 % 8 % 29 % 47 % 12 % 130 3.4 0.8

Kontakt zu Studierenden 8 % 11 % 18 % 55 % 7 % 130 3.3 1.0

Vereinbarkeit von Studium und Beruf 7 % 16 % 23 % 32 % 22 % 130 3.0 1.0

Tabelle 23 – Häufigkeiten: Inwieweit warst Du bisher mit folgenden Herausforderungen konfrontiert?

FB 1 FB 2 FB 3 FB 4 FB 5 Gesamt

Antworten: 1=In sehr hohemMaße; 2=In hohemMa-

ße; 3=In geringem Maße; 4=Gar nicht

M s M s M s M s M s M s

Orientierungs- und Organisationsprobleme 2.7 1 3.1 1 3.3 1 3.1 1 2.9 1 3.0 1

Sprachprobleme 4.0 0 3.8 1 4.0 0 3.9 0 3.8 0 3.9 0

Studium entspricht nicht den Vorstellungen 3.6 1 3.7 1 3.7 0 3.7 0 3.6 0 3.7 1

Finanzielle Probleme (z.B. Studienfinanzierung,

Wohnsituation)

3.2 1 2.9 1 3.3 1 2.9 1 2.9 1 3.0 1

Möglichkeit zur Kinderbetreuung 3.8 0 3.9 0 3.7 1 4.0 0 4.0 0 3.9 1

Suche nach Ansprechpersonen 3.3 1 3.4 1 3.4 1 3.3 1 3.5 1 3.4 1

Kontakt zu Lehrenden 3.3 1 3.4 1 3.3 1 3.3 1 3.5 1 3.4 1

Kontakt zu Studierenden 3.5 1 3.4 1 3.2 1 2.9 1 3.4 1 3.3 1

Vereinbarkeit von Studium und Beruf 2.9 1 3.0 1 3.4 1 2.9 1 3.1 1 3.0 1

Tabelle 24 – Mittelwerte: Inwieweit warst Du bisher mit folgenden Herausforderungen konfrontiert?
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Studieneingangsbefragung 2024
Fachhochschule Potsdam, Befragungszeitraum: 18.10.24 - 08.11.24

Inwieweit treffen die folgenden Aussagen zu Deinen bisherigen Erfahrungen im Studium zu?

In sehr

hohem Maße

In hohem

Maße

In geringem

Maße Gar nicht

Keine

Angabe Anz. M s

Die Anmeldung zu Lehrveranstaltungen hat funktioniert. 40 % 41 % 9 % 2 % 8 % 124 1.7 0.7

Die Lehrveranstaltungen in meinem Stundenplan sind über-

schneidungsfrei.
51 % 27 % 13 % 4 % 5 % 124 1.7 0.9

Den Anforderungen in meinem Studium bin ich gewachsen. 23 % 60 % 10 % 1 % 6 % 124 1.9 0.6

Der Arbeitsaufwand/Workload in meinem Studium ist realisier-

bar.
16 % 48 % 26 % 1 % 9 % 124 2.1 0.7

Es werden digitale Lehrangebot gemacht. 19 % 26 % 34 % 11 % 10 % 124 2.4 1.0

Die Lehre ist praxis- und anwendungsorientiert. 35 % 42 % 13 % – 10 % 124 1.8 0.7

Das Klima in meinem Studiengang ist angenehm. 49 % 43 % 2 % – 6 % 124 1.5 0.5

Ich fühle mich an der FHP willkommen. 63 % 32 % 2 % 1 % 2 % 124 1.4 0.6

Ich fühle mich auf dem Campus sicher. 76 % 19 % 2 % – 2 % 124 1.2 0.5

Tabelle 25 – Häufigkeiten: Inwieweit treffen die folgenden Aussagen zu Deinen bisherigen Erfahrungen im Studium zu?

FB 1 FB 2 FB 3 FB 4 FB 5 Gesamt

Antworten: 1=In sehr hohemMaße; 2=In hohemMa-

ße; 3=In geringem Maße; 4=Gar nicht

M s M s M s M s M s M s

Die Anmeldung zu Lehrveranstaltungen hat funktio-

niert.

1.6 1 1.7 1 1.7 1 1.9 1 1.6 1 1.7 1

Die Lehrveranstaltungen in meinem Stundenplan

sind überschneidungsfrei.

1.5 1 1.4 1 2.2 1 2.2 1 1.6 1 1.7 1

Den Anforderungen in meinem Studium bin ich ge-

wachsen.

1.9 1 1.8 0 2.0 1 2.0 1 1.9 1 1.9 1

Der Arbeitsaufwand/Workload in meinem Studium

ist realisierbar.

2.1 1 2.2 1 2.2 1 1.9 1 2.1 1 2.1 1

Es werden digitale Lehrangebot gemacht. 1.7 1 2.9 1 2.5 1 2.7 1 2.4 1 2.4 1

Die Lehre ist praxis- und anwendungsorientiert. 1.9 1 1.7 1 1.8 1 1.4 0 2.0 1 1.8 1

Das Klima in meinem Studiengang ist angenehm. 1.5 1 1.5 0 1.8 0 1.3 0 1.7 1 1.5 1

Ich fühle mich an der FHP willkommen. 1.4 1 1.4 0 1.4 0 1.3 1 1.4 0 1.4 1

Ich fühle mich auf dem Campus sicher. 1.2 1 1.2 0 1.1 0 1.4 1 1.4 0 1.2 0

Tabelle 26 – Mittelwerte: Inwieweit treffen die folgenden Aussagen zu Deinen bisherigen Erfahrungen im Studium zu?
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Studieneingangsbefragung 2024
Fachhochschule Potsdam, Befragungszeitraum: 18.10.24 - 08.11.24

Individuelle Studienvoraussetzungen

Wo hast Du Deine Hochschulzugangsberechtigung (Abitur o.ä.) erworben?

Antworten
Modus: Brandenburg Absolut Prozent

Brandenburg 37 30.1 %

Berlin 21 17.1 %

Nordrhein-Westfalen 10 8.1 %

Bayern 7 5.7 %

Sachsen 7 5.7 %

Baden-Württemberg 6 4.9 %

Außerhalb von Deutschland 6 4.9 %

Hessen 5 4.1 %

Mecklenburg-Vorpommern 4 3.3 %

Niedersachsen 4 3.3 %

Schleswig-Holstein 4 3.3 %

Hamburg 3 2.4 %

Rheinland-Pfalz 3 2.4 %

Sachsen-Anhalt 3 2.4 %

Thüringen 3 2.4 %

Keine Angabe 1 0.8 %

Bremen 0 0.0 %

Saarland 0 0.0 %

Gesamt 123 100.0 %

Tabelle 27 – Häufigkeiten: Wo hast Du Deine Hochschulzugangsberechtigung (Abitur o.ä.) erworben?
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Studieneingangsbefragung 2024
Fachhochschule Potsdam, Befragungszeitraum: 18.10.24 - 08.11.24

Fachbereich

Wo hast Du Deine Hochschulzugangsberechtigung (Abitur o.ä.) erworben?

Sozial- und

Bildungs-

wissen-

schaften

Stadt | Bau

| Kultur

Bauinge-

nieurwesen Design

Informati-

onswissen-

schaften

Baden-Württemberg 2.9 % 2.6 % 0.0 % 4.2 % 20.0 %

Bayern 2.9 % 13.2 % 0.0 % 4.2 % 0.0 %

Berlin 17.6 % 15.8 % 23.1 % 20.8 % 6.7 %

Brandenburg 35.3 % 23.7 % 38.5 % 29.2 % 26.7 %

Bremen 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 %

Hamburg 2.9 % 5.3 % 0.0 % 0.0 % 0.0 %

Hessen 2.9 % 7.9 % 0.0 % 0.0 % 6.7 %

Mecklenburg-Vorpommern 2.9 % 2.6 % 15.4 % 0.0 % 0.0 %

Niedersachsen 0.0 % 7.9 % 7.7 % 0.0 % 0.0 %

Nordrhein-Westfalen 2.9 % 7.9 % 7.7 % 12.5 % 13.3 %

Rheinland-Pfalz 0.0 % 0.0 % 0.0 % 4.2 % 13.3 %

Saarland 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 %

Sachsen 5.9 % 5.3 % 0.0 % 12.5 % 0.0 %

Sachsen-Anhalt 5.9 % 0.0 % 7.7 % 0.0 % 0.0 %

Schleswig-Holstein 5.9 % 2.6 % 0.0 % 4.2 % 0.0 %

Thüringen 2.9 % 2.6 % 0.0 % 0.0 % 6.7 %

Außerhalb von Deutschland 8.8 % 2.6 % 0.0 % 8.3 % 0.0 %

Keine Angabe 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 6.7 %

Tabelle 28 – Kreuztabelle: Wo hast Du Deine Hochschulzugangsberechtigung (Abitur o.ä.) erworben? # Fachbereich
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Studieneingangsbefragung 2024
Fachhochschule Potsdam, Befragungszeitraum: 18.10.24 - 08.11.24

Hast Du zuvor an einer anderen Hochschule studiert?

Antworten
Modus: Nein Absolut Prozent

Nein 66 54.1 %

Ja 56 45.9 %

Keine Angabe 2 1.6 %

Gesamt 122 100.0 %

Tabelle 29 – Häufigkeiten: Hast Du zuvor an einer anderen Hochschule studiert?

Fachbereich

Hast Du zuvor an einer anderen Hochschule studiert?

Sozial- und

Bildungs-

wissen-

schaften

Stadt | Bau

| Kultur

Bauinge-

nieurwesen Design

Informati-

onswissen-

schaften

Ja 55.9 % 36.8 % 38.5 % 54.2 % 33.3 %

Nein 44.1 % 63.2 % 61.5 % 41.7 % 60.0 %

Keine Angabe 0.0 % 0.0 % 0.0 % 4.2 % 6.7 %

Tabelle 30 – Kreuztabelle: Hast Du zuvor an einer anderen Hochschule studiert? # Fachbereich
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Studieneingangsbefragung 2024
Fachhochschule Potsdam, Befragungszeitraum: 18.10.24 - 08.11.24

An welcher Hochschule und welchen Studiengang hast Du studiert?
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Hochschule Studiengang Absolut
Universität Potsdam Lehramt Politik und Kunst  (B.Ed.), Europäische Medienwissenschaften 

(B.A.), Wirtschaftsinformatik (B.Sc.), Politik und Wirtschaft (B.Sc.), 
Patholinguistik (B.Sc.), Germanistik / Philosophie (B.A.), Politik, 
Verwaltung & Organisation (B.A.), Philologische Studien (B.A.), 
Geschichte (B.A.), Geoökologie (B.Sc.)

10

FU Berlin Erziehungswissenschaft (B.A.), Sozial- und Kulturanthropologie (B.A.), 
Geschichte d. vorderen Orients (Semitistik) (B.A.) 3

TU Berlin Bauingenieurwesen (B.Eng.), Wirtschaftsinformatik (B.Sc.), 
Medieninformatik (B.Sc.) 3

Universität Halle Lehramt Sekundarstufe (B.Ed.), Politikwissenschaft/Deutsche Sprache 
und Literatur (B.A.), Parlamentsfragen und Zivilgesellschaft (M.A.) 3

HNEE Holztechnik (B.Eng.), Ökolandbau und Vermarktung (B.Sc.) 2
IU Internationale Hochschule Kommunikationsdesign (B.A.), Mediendesign (B.A.) 2
Universität Wien Soziologie (B.A.), Internationale Entwicklung (B.Sc.) 2
ASH Soziale Arbeit (B.A.) 1
Beijing International Studies 
University

Management and Economy (B.A.)
1

Beuth n.n. 1
BHT Theater- und Veranstaltungsmanagment und -technik (B.Sc.) 1
Europäische Fachhochschule für 
angewandte 
Gesundheitswissenschaften

Logopädie (B.A.)

1

FH Potsdam Interfacedesign (B.A.) 1
FHCHP Bewegungspädagogik und Tanz in Sozialer Arbeit (B.A.) 1
HAWK Hildesheim Soziale Arbeit (B.A.) 1
Hochschule der Medien Audiovisuelle Medien (B.A.) 1
Hochschule Döpfer Soziale Arbeit (B.A.) 1
Hochschule Fulda Gesundheitsförderung (B.A.) 1
HTW Regenerative Energien (B.Sc.) 1
HTWD Produkt- und Kommunikationsdesign (B.A.) 1
HU Berlin Rehawissenschaften (B.A.) 1
JMU Würzburg Orientierungsstudium (B.A.) 1
Katholische Hochschule für 
Sozialwesen Berlin

Heilpädagogik (B.A.)
1

KH NRW Kindheitspädagogik (B.A.) 1
TH Brandenburg BWL (B.A.) 1
Th Köln Bauingenierwesen (B.Eng.) 1
TU Dresden Landchsafzsarchitektur (B.A.) 1
Uni Bamberg Politikwissenschaft (B.A.) 1
Universität Hamburg Gewerbelehramt (Staatsexamen) 1
Universität Jena Erziehungswissenschaft/Soziologie (B.A.) 1
Universität München Japanologie 1
Universität Tübingen Germanistik (B.A.) 1
University of Edinburgh Landscape and Wellbeing (M.A.) 1
University of Massachusetts German and Scandinavian Studies (B.A.) 1
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Hast Du eine abgeschlossene Berufsausbildung?

Antworten
Modus: Nein Absolut Prozent

Nein 79 67.5 %

Ja, ich habe eine Berufsausbildung abgeschlossen. 36 30.8 %

Keine Angabe 6 5.1 %

Ja, ich habe eine Berufsausbildung begonnen. 2 1.7 %

Gesamt 117 100.0 %

Tabelle 31 – Häufigkeiten: Hast Du eine abgeschlossene Berufsausbildung?

Fachbereich

Hast Du eine abgeschlossene Berufsausbildung?

Sozial- und

Bildungs-

wissen-

schaften

Stadt | Bau

| Kultur

Bauinge-

nieurwesen Design

Informati-

onswissen-

schaften

Ja, ich habe eine Berufsausbildung abgeschlossen. 51.5 % 13.2 % 30.8 % 29.2 % 20.0 %

Ja, ich habe eine Berufsausbildung begonnen. 0.0 % 5.3 % 0.0 % 0.0 % 0.0 %

Nein 48.5 % 73.7 % 69.2 % 66.7 % 66.7 %

Keine Angabe 0.0 % 7.9 % 0.0 % 4.2 % 13.3 %

Tabelle 32 – Kreuztabelle: Hast Du eine abgeschlossene Berufsausbildung? # Fachbereich
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Welche Berufsausbildung hast Du, und wo hast du diese absolviert?
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Berufsausbildung Bundesland Absolut
Erzieher*in Berlin, Nordrhein-Westfalen, 

Brandenburg, Sachsen-Anhalt 8

Tischler*in Berlin, Nordrhein-Westfalen 4
Fachangestellte für Medien- und 
Informationsdienste

n.n., Nordrhein-Westfalen
2

Heilerziehungspflegerin Brandenburg 2
Veranstaltungskauffrau*mann Berlin/Mecklenburg 

Vorpommern, n.n. 2

Metallbauer*in Berlin 1
Bankkauffrau*mann Berlin 1
Trockenbaumonteur*in Berlin 1
B. A. Soziale Arbeit Brandenburg 1
Zahntechniker*in Berlin 1
Kauffrau*mann im 
Gesundheitswesen 

Berlin
1

Arzthelfer*in Brandenburg 1
Ergotherapeut*in Sachsen 1
Steuerfachangestellte*e Berlin 1
Konditor*in Baden-Württemberg 1
Kauffrau*mann im Einzelhandel Bayern 1
Sozialarbeiter*in Nordrhein-Westfalen 1
Heilpädagoge*in Brandenburg 1
Logopäde*in Mecklenburg Vorpommern 1
Garten- und Landschaftsbau Hessen 1
Gestaltungs technischer Assistent Brandenburg

1

Schauspiel Berlin 1
Pflegefachfrau*mann Berlin 1
Steinmetz*in Thüringen 1
Markting Kommunikations 
Kauffrau*mann

Berlin
1

Raumausstatter*in Bayern 1
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Hast Du vor der ersten Einschreibung, abgesehen von einer Berufsausbildung, für Dein Studium beruf-
lich relevante Erfahrungen gesammelt?

Antworten
Modus: Ja Absolut Prozent

Ja 76 66.1 %

Nein 39 33.9 %

Keine Angabe 8 7.0 %

Gesamt 115 100.0 %

Tabelle 33 – Häufigkeiten: Hast Du vor der ersten Einschreibung, abgesehen von einer Berufsausbildung, für Dein Studium
beruflich relevante Erfahrungen gesammelt?

Fachbereich

Hast Du vor der ersten Einschreibung, abgesehen von einer Berufsausbildung,
für Dein Studium beruflich relevante Erfahrungen gesammelt?

Sozial- und

Bildungs-

wissen-

schaften

Stadt | Bau

| Kultur

Bauinge-

nieurwesen Design

Informati-

onswissen-

schaften

Ja 78.8 % 63.2 % 46.2 % 45.8 % 60.0 %

Nein 18.2 % 28.9 % 46.2 % 45.8 % 33.3 %

Keine Angabe 3.0 % 7.9 % 7.7 % 8.3 % 6.7 %

Tabelle 34 – Kreuztabelle: Hast Du vor der ersten Einschreibung, abgesehen von einer Berufsausbildung, für Dein Studium
beruflich relevante Erfahrungen gesammelt? # Fachbereich
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Welchen Umfang hatten diese beruflichen Erfahrungen?

Antworten
Median: 1-3 Jahre Absolut Prozent

Weniger als 1 Monat 3 4.0 %

1-3 Monate 12 16.0 %

3-6 Monate 4 5.3 %

6-9 Monate 2 2.7 %

9-12 Monate 12 16.0 %

1-3 Jahre 22 29.3 %

3-6 Jahre 9 12.0 %

Mehr als 6 Jahre 11 14.7 %

Keine Angabe 1 1.3 %

Gesamt 75 100.0 %

Tabelle 35 – Häufigkeiten: Welchen Umfang hatten diese beruflichen Erfahrungen?

Fachbereich

Welchen Umfang hatten diese beruflichen Erfahrungen?

Sozial- und

Bildungs-

wissen-

schaften

Stadt | Bau

| Kultur

Bauinge-

nieurwesen Design

Informati-

onswissen-

schaften

Weniger als 1 Monat 0.0 % 8.3 % 16.7 % 0.0 % 0.0 %

1-3 Monate 3.8 % 20.8 % 33.3 % 9.1 % 33.3 %

3-6 Monate 0.0 % 12.5 % 0.0 % 9.1 % 0.0 %

6-9 Monate 3.8 % 0.0 % 16.7 % 0.0 % 0.0 %

9-12 Monate 19.2 % 12.5 % 0.0 % 27.3 % 11.1 %

1-3 Jahre 38.5 % 20.8 % 16.7 % 36.4 % 22.2 %

3-6 Jahre 15.4 % 12.5 % 0.0 % 9.1 % 11.1 %

Mehr als 6 Jahre 19.2 % 12.5 % 16.7 % 9.1 % 11.1 %

Keine Angabe 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 11.1 %

Tabelle 36 – Kreuztabelle: Welchen Umfang hatten diese beruflichen Erfahrungen? # Fachbereich
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Welchen höchsten beruflichen Abschluss haben Deine Eltern?

Antworten
Modus: Universität Absolut Prozent

Universität 44 37.6 %

Berufliche/schulische Ausbildung 42 35.9 %

Doktor*innentitel 12 10.3 %

Fachhochschule 8 6.8 %

Meisterprüfung 7 6.0 %

Keine Angabe 6 5.1 %

Kein beruflicher Abschluss 2 1.7 %

Kunst- oder Musikhochschule 1 0.9 %

Professor*innentitel 1 0.9 %

Gesamt 117 100.0 %

Tabelle 37 – Häufigkeiten: Welchen höchsten beruflichen Abschluss haben Deine Eltern?

Fachbereich

Welchen höchsten beruflichen Abschluss haben Deine Eltern?

Sozial- und

Bildungs-

wissen-

schaften

Stadt | Bau

| Kultur

Bauinge-

nieurwesen Design

Informati-

onswissen-

schaften

Berufliche/schulische Ausbildung 42.4 % 23.7 % 30.8 % 29.2 % 53.3 %

Fachhochschule 9.1 % 7.9 % 7.7 % 4.2 % 0.0 %

Kunst- oder Musikhochschule 3.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 %

Universität 24.2 % 47.4 % 46.2 % 29.2 % 33.3 %

Meisterprüfung 0.0 % 10.5 % 0.0 % 12.5 % 0.0 %

Doktor*innentitel 12.1 % 7.9 % 7.7 % 12.5 % 6.7 %

Professor*innentitel 0.0 % 2.6 % 0.0 % 0.0 % 0.0 %

Kein beruflicher Abschluss 6.1 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 %

Keine Angabe 3.0 % 0.0 % 7.7 % 12.5 % 6.7 %

Tabelle 38 – Kreuztabelle: Welchen höchsten beruflichen Abschluss haben Deine Eltern? # Fachbereich
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Übernimmst Du Betreuungsaufgaben für Kinder?

Antworten
Modus: Nein Absolut Prozent

Nein 102 85.7 %

Ja 17 14.3 %

Keine Angabe 4 3.4 %

Gesamt 119 100.0 %

Tabelle 39 – Häufigkeiten: Übernimmst Du Betreuungsaufgaben für Kinder?

Fachbereich

Übernimmst Du Betreuungsaufgaben für Kinder?

Sozial- und

Bildungs-

wissen-

schaften

Stadt | Bau

| Kultur

Bauinge-

nieurwesen Design

Informati-

onswissen-

schaften

Ja 36.4 % 2.6 % 7.7 % 8.3 % 6.7 %

Nein 63.6 % 92.1 % 92.3 % 87.5 % 86.7 %

Keine Angabe 0.0 % 5.3 % 0.0 % 4.2 % 6.7 %

Tabelle 40 – Kreuztabelle: Übernimmst Du Betreuungsaufgaben für Kinder? # Fachbereich
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Übernimmst Du weitere Betreuungs- und Pflegeaufgaben?

Antworten
Modus: Nein Absolut Prozent

Nein 111 93.3 %

Ja 8 6.7 %

Keine Angabe 4 3.4 %

Gesamt 119 100.0 %

Tabelle 41 – Häufigkeiten: Übernimmst Du weitere Betreuungs- und Pflegeaufgaben?

Fachbereich

Übernimmst Du weitere Betreuungs- und Pflegeaufgaben?

Sozial- und

Bildungs-

wissen-

schaften

Stadt | Bau

| Kultur

Bauinge-

nieurwesen Design

Informati-

onswissen-

schaften

Ja 12.1 % 5.3 % 0.0 % 0.0 % 13.3 %

Nein 87.9 % 89.5 % 100.0 % 95.8 % 80.0 %

Keine Angabe 0.0 % 5.3 % 0.0 % 4.2 % 6.7 %

Tabelle 42 – Kreuztabelle: Übernimmst Du weitere Betreuungs- und Pflegeaufgaben? # Fachbereich
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Hast Du körperliche und/oder psychische Beeinträchtigungen, durch die Du Dich im Studium benach-
teiligt siehst?

Antworten Absolut

Ich habe keine körperliche und/oder psychische Beeinträchtigung. 72

Psychische Beeinträchtigung/Erkrankung (z.B. Psychose, Depression, Essstörung, Suchterkrankung) 24

Keine Angabe 19

Chronische somatische Erkrankung (z.B. Asthma, Magen-Darm-Erkrankung, Diabetes, Rheuma, MS) 7

Teilleistungsstörung (z.B. Legasthenie, Dyskalkulie) 4

Sonstige Beeinträchtigung/Erkrankung 4

Sehbeeinträchtigung/Blindheit 3

Mobilitäts- und Bewegungsbeeinträchtigung 2

Sprach- bzw. Sprechbeeinträchtigung 2

Hörbeeinträchtigung/Gehörlosigkeit 1

Tabelle 43 – Häufigkeiten: Hast Du körperliche und/oder psychische Beeinträchtigungen, durch die Du Dich im Studium
benachteiligt siehst?

Fachbereich

Hast Du körperliche und/oder psychische Beeinträchtigungen, durch die Du
Dich im Studium benachteiligt siehst?

Sozial- und

Bildungs-

wissen-

schaften

Stadt | Bau

| Kultur

Bauinge-

nieurwesen Design

Informati-

onswissen-

schaften

Mobilitäts- und Bewegungsbeeinträchtigung 2.6 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 5.3 %

Sehbeeinträchtigung/Blindheit 2.6 % 5.1 % 0.0 % 0.0 % 0.0 %

Hörbeeinträchtigung/Gehörlosigkeit 0.0 % 0.0 % 0.0 % 3.4 % 0.0 %

Sprach- bzw. Sprechbeeinträchtigung 2.6 % 2.6 % 0.0 % 0.0 % 0.0 %

Psychische Beeinträchtigung/Erkrankung (z.B. Psychose, Depression, Essstö-

rung, Suchterkrankung)

23.7 % 7.7 % 7.7 % 20.7 % 26.3 %

Chronische somatische Erkrankung (z.B. Asthma, Magen-Darm-Erkrankung, Dia-

betes, Rheuma, MS)

5.3 % 0.0 % 0.0 % 10.3 % 10.5 %

Teilleistungsstörung (z.B. Legasthenie, Dyskalkulie) 2.6 % 0.0 % 0.0 % 6.9 % 5.3 %

Sonstige Beeinträchtigung/Erkrankung 0.0 % 0.0 % 15.4 % 3.4 % 5.3 %

Ich habe keine körperliche und/oder psychische Beeinträchtigung. 47.4 % 69.2 % 76.9 % 37.9 % 31.6 %

Keine Angabe 13.2 % 15.4 % 0.0 % 17.2 % 15.8 %

Tabelle 44 – Kreuztabelle: Hast Du körperliche und/oder psychische Beeinträchtigungen, durch die Du Dich im Studium
benachteiligt siehst? # Fachbereich
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Wie erreicht die FH Potsdam Dich zukünftig?

Antworten Absolut

FHP-E-Mail 115

Social Media (z.B. Instagramm, Facebook, Twitter, LinkedIn) 52

Flyer/Plakate 36

News-Bereich der Website 25

Medienwand/Infodisplays 19

Keine Angabe 4

Ich möchte keine Informationen erhalten. 4

Tabelle 45 – Häufigkeiten: Wie erreicht die FH Potsdam Dich zukünftig?

Fachbereich

Wie erreicht die FH Potsdam Dich zukünftig?

Sozial- und

Bildungs-

wissen-

schaften

Stadt | Bau

| Kultur

Bauinge-

nieurwesen Design

Informati-

onswissen-

schaften

FHP-E-Mail 52.6 % 40.2 % 52.0 % 34.4 % 68.2 %

News-Bereich der Website 10.5 % 10.3 % 12.0 % 10.9 % 0.0 %

Social Media (z.B. Instagramm, Facebook, Twitter, LinkedIn) 15.8 % 21.8 % 20.0 % 23.4 % 18.2 %

Medienwand/Infodisplays 3.5 % 10.3 % 4.0 % 9.4 % 4.5 %

Flyer/Plakate 14.0 % 12.6 % 12.0 % 18.8 % 9.1 %

Ich möchte keine Informationen erhalten. 1.8 % 3.4 % 0.0 % 0.0 % 0.0 %

Keine Angabe 1.8 % 1.1 % 0.0 % 3.1 % 0.0 %

Tabelle 46 – Kreuztabelle: Wie erreicht die FH Potsdam Dich zukünftig? # Fachbereich
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Offenes Feedback

Möchtest Du uns noch etwas mitteilen?

Antworten gruppiert nach Antworten der Frage: Fachbereich

Antwort: Sozial- und Bildungswissenschaften

• :)

• Alles supi:)

• Bessere Einführung zu den zu absolvie-
renden Modulen. Modulhandbuch ist
nicht so praktikabel

• Bibliotheksführung in Orientierungswo-
che wäre sinnvoll 

• Der digitaler Donnerstag des FB1 ist
für mich schade im 1.Semester, da da-
durch ein Präsenz Tag fehlt, um Kon-
takte zu den Kommiliton:innen zu knüp-
fen, Nachteile der online Lehre überwie-
gen für mich den Vorteilen, kein guter
Austausch in Seminaren, unpraktisch für
Gruppenarbeiten, kein persönlicher Kon-
takt zu Lehrenden und Studierenden

• Die Anerkennung von Leistungen dauert
zu lange und ist nicht transparent. Ich
habe bereits in den ersten Wochen des
ersten Semesters alle Unterlagen einge-
reicht und bin jetzt fast am Ende des
zweiten Semesters. Ich habe bisher von
16 beantragten Modulen nur eine Ant-
wort zu 1,5 Modulen erhalten. Das ist
richtig ärgerlich und kostet mich Geld.
Meine Unzufriedenheit wächst und über-
trägt sich auf das Studium und die FHP.

• Die Einführungswoche war unfassbar
chaotisch. Es wurde vollkommen aus
dem Blick verloren, was für die Studie-
rende wichtig ist. Wichtige Informatio-
nen (Stundenplan, Studienverlauf etc.)
wurden kaum oder total unsystematisch
angesprochen. Die Orientierung auf dem
Campus wurden so weit zurückgestellt,
dass man sich grundsätzlich selbst ori-
entieren musste. Auch von der mangeln-
den Freundlichkeit und Erfahrung der

veranwortlichen Studenten war ich auf-
richtig enttäuscht.

• Es ist erschreckend, wie Lehrveranstal-
tungenexterner Lehrender aufgebaut
sind. Sie halten sich kaum an akademi-
sche Standards. Das sollte mehr über-
prüft werden.

• Es wurde nur gefragt ob ich vorher an
einer anderen Fachhochschule studiert
habe - aber nicht als Auswahl Universi-
tät. Den Anteil an Gruppenarbeiten fin-
de ich zu hoch, besonders wenn Noten
dran hängen. Lieber mehr Einzelleistun-
gen abfordern.

• Ich bin enttäuscht von den geringen An-
forderungen und dem fehlenden Input
im 1. Semester. Die Gestaltung der Lehr-
veranstaltungen sieht ausschließlich die
Seminarform vor in der Lehrende häufig
unvorbereitet oder übermäßig routiniert
wirken. Ein Seminar, welches ausschließ-
lich aus unbenoteten und unreflektier-
ten Referaten von Studierenden besteht,
hat kaum Lehrwert. Es sind in den ers-
tenWochen schonmehrfach falsche Aus-
sagen durch Lehrende gemacht worden,
die unkorrigiert stehen bleiben. Der Aus-
gang auf demCampus ist sehr freundlich.
Man erfährt Unterstützung, wenn man
sie braucht. Ich wünschte, dass die Leh-
renden nicht dutzen würden, denn ich
brauche professionelle Distanz. Mit die-
sem Wunsch scheine ich aber allein zu
sein, darum äußere ich ihn nicht mehr.
Wenn ich Lehrende mit ’Sie’ anspreche,
werde ich korrigiert. Das ist mir unange-
nehm.

• Ich bin mit dem Studium sehr zufrieden

• Ich bin sehr zufrieden mit meinem Studi-
um

• Ich bin sehr zufrieden und habe nichts
auszusetzen.

• Ich bin wirklich sehr zufrieden mit dem
Studiumund riesiges Dankeschön an Ste-
phanie Teichler für alle Orga in unserem
Studiengang!

• Ich wünsche mir generell für die nächs-
ten Erstis mehr Transparenz und präzise-
re Kommunikation in der Einführungswo-
che. Außerdem ist das Aufteilen in klei-
nere Gruppen max. 20 Personen ratsam,
gerade wenn es Rundführungen durch
den Campus gibt oder die Moodle/My
Campus Acc Einweisung geht und die
Kurswahl gemacht wird. Auch der Zeit-
plan könnte statt ganztags 9 bis 17 uhr
auch weniger stunden dauern und und
mehr Bewegung und weniger Frontallek-
tionen beinhalten.

• Ja, grundsätzlich finde ich es gibt ein biss-
chen zu viel Online Angebot. Es ist zwar
praktisch vieles von zu Hause aus ma-
chen zu können, eine gemeinsame kriti-
sche Auseinandersetzung im Hörsaal ist
dabei aber leider -so wie ich es aus mei-
nem bisherigen Studium kenne - nicht
möglich. Das ist schade, weil dies wich-
tig ist.

• Online Donnerstag wäre besser in Prä-
senz zu studieren, da man dannmit dem
Kommilitonen besser connecten kann(
bei nur einem präsenztag im Master in
der Woche)

• erstmal nicht :)

Antwort: Stadt | Bau | Kultur

• -bezahlbaren Wohnraum!!!

• Architektur und Städtebau:mehr Organi-
sation in der Bauaufnahme –> Planung
vorher veröffentlichen, Aufgaben direkt
erklären

• Beim Immatrikulationsverfahren und
Kursanmeldung etc. ein paar mehr Infor-
mationen mitteilen

• Besser organisierte gebündelteMaterial-
liste aller Module und Kommunikation

wie von Gastvorträgen, festen Ablaufs
und Start von Vorlesungen. (1. Vorle-
sung Baustoffe fiel im Hörsaal aus) Spon-
tane Änderungen von Ablauf und statt-
finden zusätzlicher Vorlesungen 

• Bitte keine Lehrveranstaltungen im SoSe
mit Start vor 10 Uhr.

• Danke

• Der Arbeitsaufwand ist realisierbar aber
teilweise schon ziemlich hoch. Es wäre

angenehm sich für Teams oder Moodle
zu entscheiden, so dass Kusre und Pro-
fessoren nicht auf verschiedenen Platt-
formen verteilt sind.

• Die Einführungsveranstaltung hat sich
angefühlt, als wäre es hauptsächlich
für Bachelor-Studierende konzipiert
wurden. Ich als Masterstudierende ha-
be mich wenig angesprochen gefühlt.
Vielleicht wäre es cool, die Master
Studiengänge/Master-Erstis stärker mit-
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einander zu verknüpfen in der Einfüh-
rungswoche.

• Die Lehrinhalte in meinen Kursen über-
schneiden sich teilweise.

• Eine Stärke des Restaurierungsstudien-
gangs ist die relativ kleine Anzahl der
Studierenden.  Das Studium fühlt sich
dadurch persönlicher an und ich habe
das Gefühl immer einen Ansprechpart-
ner zu haben. 

• Es wäre hilfreich, wenn die Studienbe-
ratung während des Immatrikulatinspro-
zesses besser informiert wäre.

• Gute Umfrage! 

• Studiengang Architektur und Städtebau:
- rechtzeitige Mittelung über benötig-

te Materialien, am besten eine Ma-
terialliste zu Beginn des Semesters,
um auch Kosten einschätzen zu kön-
nen - vor oder nach der Bauaufnahme
noch eine Einführungswoche - Organisa-
tion/Kommunikation! Teilweise werden
gegensätzliche Aussagen getroffen von
Seiten der Tutorinnen und Tutoren, als
auch von Profs. Dort wäre es hilfreicher,
wenn vorher ein Rahmen abgesprochen
wird, damit man als Studierender nicht
manchmal mit einer Verwirrung oder
Unsicherheit zurückgelassen wird - die
Lehrenden sind bisher alle sehr freund-
lich! - mir wurde in der Eignungsprüfung
nicht gesagt, dass 140€ an Materialkos-
ten auf uns zu kommen, was mich dann
doch sehr überrascht hat am ersten Tag

- weitere Vereinheitlichung der verschie-
denen Plattformen (Moodle,MyCampus,
X-Pool etc.) - ich finde den Fragebogen
wichtig und bin dankbar, dass wir Ersties
angehört werden :)

• alles gut soweit

• mag mein Studium sehr

• •Dass es mehrere Webseiten/ Online-
Portale (FH-Seite; MyCampus; Moodel;
Teams; E-mail) gibt ist anfangs irritie-
rend. • für Architektur und Städtebau:
Eine Liste aller relevanten zu besorgen-
den Materialien wäre super (und wird
bei einigen Professoren auch schon ver-
schickt.) • Das herzliche Klima auf allen
Ebenen ist toll -bei Lehrenden, bei Stu-
dierenden, in der Mensa,…

Antwort: Bauingenieurwesen

• Anregung zum Fragebogen: Viele Ant-
worten sind mir als dualer Student
schwer gefallen, weil diese Option nicht
berücksichtigt wurde.

• Bei den ersten Fragen wie man auf die fh
gekommen ist etc, antwortmöglichkeit
für duale Studenten hinzufügen

• Bis jetzt alles top

• Das Versprechen eines Teilzeitstudiums
kann nicht gehalten werden: - zu viel
Gruppenarbeit - zu spontane bzw. gar

keine Absageankündigungen für Ver-
anstaltungen - zu wenig online-Lehre
- wenig Anpassungsmöglichkeiten der
Leistungsnachweise bei Veranstaltun-
gen mit zwei Dozenten - aber vor allem:
Vorlesungsverzeichnis, welches NICHT
mit einem TZSt vereinbar ist. Z. B. finden
Vorlesung und Übung an unterschiedli-
chen Tagen statt. Oder ein Seminar
findet an zwei Tagen mit zwei unter-
schiedlichen Dozenten statt. Wenn die
Prüfung hier nur en bloc abgelegt wer-
den kann, bedeutet dies ein Semester

längeres Studium. Es sollte unbedingt
eine Anpassung für TZSt gefunden wer-
den. 

• Die mentale Gesundheit der Studenten
muss mehr gesichert und unterstützt
werden. 

• Ich bin sehr zufrieden

• Ich wünsche mir die Ausgabe des Semes-
tertickets auch als Chipkarte oder ähnli-
ches und nicht ausschließlich als Handy-
ticket.

Antwort: Design

• Bin erst 3 Wochen dabei, deshalb noch
keine konkreten Infos.

• Bin zwar erst im erstem Semester aber
habe bis jetzt viel Spaß am Studium. Die
einzige Kleinigkeit, die mich beeinträch-
tigt ist, dass auf dem Menü der Mensa
die Kalorien mit dargestellt sind, das ist
leider immer noch ein trigger für mich. 

• Es ist bisher ein sehr schönes Studium
und genau wie in meiner Vorstellung

• Ich bin bis jetzt außerordentlich zufrie-
den 

• Ich bin sehr zufrieden mit der Hochschu-
le

• It was a little hard for me to coordinate
the termination of my full-time working
contract, when I knew that I passed the
aptitude test, as the notice period accor-
ding to my employment contract was at
least 3 months ahead of time. However,
I later got to know that passing the apti-
tude test did not mean that I would be

guarantee a student place. Plus I obtain
a foreign passport (non-EU), the period
between application and enrolment was
extremely stressful for me due to the un-
certainty,

• Nein, vielen Dank 

• Nur gibt es besonders viele Hausaufga-
ben in Bereich Produktdesign, weshalb
dass zu viele Probleme kommt.

• Organisatorische veranstaltungen könn-
ten kürzer gehalten werde. Begrüßungs-
veranstaltung solte entweder für alle of-
fen sein oder separat von den Willkom-
menstagen und der studieneinstiegswo-
che (zB abends)

• Vielseitigere Möglichkeiten meine Kom-
moliton*innen kennenzulernen/ mit Ih-
nen Zeit außerhalb der Kurse auf dem
Campus zu verbringen. Es gibt viele
Partys und andere coole Angebote, die
abends stattfinden, jedoch haben eini-
ge aus meinem Studiengang einen rela-

tiv langen Weg nach Hause und bleiben
nicht lange bzw. kommen gar nicht erst
zu den Events.

• Zum Zeitpunkt, wenn Erstis ihre Kur-
se noch gar nicht wählen können/noch
nichts von der PW wissen, schon für alle
anderen die Wahl der Kurse freizugeben,
ist eher unfair. Alle Kurse waren bereits
voll. Warum nicht für alle die PW Kurs
Wahl später freigeben? So hatte man
kaum eine Wahl.

• die Lehrveranstaltungen sind nicht über-
sichtlich aufgelistet und sehr mühsam
zu sichten

• es wäre gut vorher zu wissen, welche
technischen Geräte (macbook und kein
ipad) notwendig sind. Und mit wie viel
kosten der KD Studiengang verbunden
ist.  Schade, dass es keine Möglichkeit
gibt ein Macbook auszuleihen.

• mehr struktur
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Antwort: Informationswissenschaften

• Allgemeine Anregungen: längere Öff-
nungszeiten der Bibliothek (z. B. Früh
schon ab 8 Uhr und zumindest den hal-
ben Tag noch am Samstag); Wasserspen-
der auf dem Campus / Möglichkeiten
Leitungswasser abzufüllen; einheitliche
Regelung bei Krankheit/ Abwesenheit
(Dozierende geben unterschiedliche Aus-
sagen, ob man sich melden soll oder
nicht); Erwartungshaltung in meinem
Studiengang korreliertmit tatsächlichen
Inhalten (ich glaube z. B. der OSA sollte
verpflichtend sein / hätte vllt dem/der
einen oder anderen Enttäuschung zum
Studienbeginn erspart - ich befinde mich
in FB 5); Fragebogen hätte über mehr
Textfelder für individuelle Aussagen ver-
fügen sollen/ können - Grundlegend
aber eine sehr gute Idee! Vielleicht wä-
re das nochmal separat für jeden Fachbe-
reich anzudenken, z. B. nach dem ersten
Semester, um die Studienfächer spezifi-
scher auszuwerten.

• Das An- und Abmeldeverfahren für Prü-
fungen wurde nicht erklärt. Nur auf

Nachfrage wurde erwähnt, dass man
sich für Prüfungen anmelden muss.
Ich hätte mir dafür eine Anleitung ge-
wünscht. Außerdem habe ich Bedenken,
dass ich einzelne erforderliche Prüfun-
gen bei der Anmeldung übersehen könn-
te. Ich würde mich deshalb über ein Tool
freuen, mit dem ich überprüfen kann,
ob ich alle erforderlichen Anmeldungen
für mein “Studienprofil“ getätigt habe
(mir ist bewusst, dass das schwierig
sein könnte, da die Studierenden alle
unterschiedliche Profile haben). Gene-
rell würde ich mir mehr Erklärungen zu
den organisatorischen Abläufen und da-
zu, wie ein Studium “funktioniert“, wün-
schen. Ich habe den Eindruck, dass dies-
bezüglich bereits viel Wissen vorausge-
setzt wird. Dieses Wissen halte ich aller-
dings nicht für selbstverständlich, vor al-
lem, wenn man noch nie studiert hat
und/oder die erste Person aus der Fami-
lie ist, die studiert.

• Die Gruppenteilung sollte später sein.

• Die Immatrikulationsfeier hätte span-

nender sein können. Ich bin fast einge-
schlafen

• Ich habe mein Studium als Fernweiter-
bildung gemacht. Manchmal war nicht
eindeutig, welche Anträgewann gestellt
werden müssen. Mitunter war die Orga-
nisation der FH etwas chaotisch. Das es
nach uns, der Kurs eingestellt worden
ist, hat unnötig Druck aufgebaut und auf
Grund der hohen Nachfrage an Fachper-
sonal vielleicht eine schlechte Option.

• Ist eigentlich ganz cool

• Mein größtes Problem ist derWohnungs-
mangel. Die Wohnungssuche wirkt sich
auf meine Fähigkeit aus, an Lehrveran-
staltungen teilzunehmen (wegen Besich-
tigungsterminen) und mich bei Anwe-
senheit auf Lehrveranstaltungen zu kon-
zentrieren (wegen Suche nach Wohn-
raum)

• Verbesserung der IT-Situation, Informa-
tionen für das Einschreiben in Modu-
le (gar nicht vorhanden, großes Chaos),
sonst aber eigentlich echt ganz gut
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Geschlecht

Antworten Absolut Prozent

weiblich 100 67.6 %

männlich 47 31.8 %

divers 1 0.7 %

Gesamt 148 100.0 %

Tabelle 47 – Häufigkeiten: Geschlecht

Geburtsjahr

Antworten
Mittelwert: 1999.1 (1999)

Standard-Abweichung: 6.8 Absolut Prozent

1973 1 0.7 %

1975 1 0.7 %

1981 2 1.5 %

1984 2 1.5 %

1985 1 0.7 %

1986 4 3.0 %

1987 2 1.5 %

1989 3 2.2 %

1990 2 1.5 %

1991 5 3.7 %

1992 4 3.0 %

1993 2 1.5 %

1994 3 2.2 %

1995 3 2.2 %

1996 4 3.0 %

1997 3 2.2 %

1998 3 2.2 %

1999 8 5.9 %

2000 12 8.9 %

2001 15 11.1 %

2002 8 5.9 %

2003 11 8.1 %

2004 21 15.6 %

2005 15 11.1 %

Gesamt 135 100.0 %

Tabelle 48 – Häufigkeiten: Geburtsjahr
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Staatsangehörigkeit

Antworten
Modus: Deutschland Absolut Prozent

Deutschland 133 89.9 %

Volksrepublik China 1 0.7 %

Griechenland 1 0.7 %

Indien 1 0.7 %

Iran, Islamische Republik 1 0.7 %

Kroatien 1 0.7 %

Österreich 1 0.7 %

Russische Föderation 1 0.7 %

Serbien 1 0.7 %

Togo 1 0.7 %

Tschechische Republik 1 0.7 %

Türkei 1 0.7 %

Ukraine 1 0.7 %

Ungarn 1 0.7 %

Vereinigte Staaten von Amerika 1 0.7 %

Vietnam 1 0.7 %

Gesamt 148 100.0 %

Tabelle 49 – Häufigkeiten: Staatsangehörigkeit

Weitere Staatsangehörigkeit

Antworten
Modus: Deutschland, Italien, Schweiz, Vereinigte Staaten von Amerika, Israel Prozent

Deutschland 20.0 %

Israel 20.0 %

Italien 20.0 %

Schweiz 20.0 %

Vereinigte Staaten von Amerika 20.0 %

Gesamt 100.0 %

Tabelle 50 – Häufigkeiten: Weitere Staatsangehörigkeit
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Hochschulzugangsberechtigung

Antworten
Modus: Allgemeine Hochschulreife Absolut Prozent

Allgemeine Hochschulreife 128 86.5 %

Fachhochschulreife 14 9.5 %

Berufsqualifizierender Hochschulabschluss 6 4.1 %

Gesamt 148 100.0 %

Tabelle 51 – Häufigkeiten: Art der HZB (Hochschulzugangsberechtigung)

Immatrikulationssemester

Antworten
Median: 20242 Absolut Prozent

20241 12 8.1 %

20242 136 91.9 %

Gesamt 148 100.0 %

Tabelle 52 – Häufigkeiten: Immatrikulationssemester

Fachbereich

Antworten
Modus: Stadt | Bau | Kultur Absolut Prozent

Stadt | Bau | Kultur 45 30.4 %

Sozial- und Bildungswissenschaften 40 27.0 %

Design 27 18.2 %

Bauingenieurwesen 19 12.8 %

Informationswissenschaften 17 11.5 %

Gesamt 148 100.0 %

Tabelle 53 – Häufigkeiten: Fachbereich
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Abschluss

Antworten
Modus: Bachelor Absolut Prozent

Bachelor 116 78.4 %

Master 32 21.6 %

Gesamt 148 100.0 %

Tabelle 54 – Häufigkeiten: Angestrebter Abschluss
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Studiengang

Antworten
Modus: B.AuS Absolut Prozent

B.AuS 24 16.2 %

BASA 14 9.5 %

BAKA 10 6.8 %

B.Kd 8 5.4 %

B.Pd 8 5.4 %

B.Arch 7 4.7 %

MAFB 7 4.7 %

B.Bib 6 4.1 %

B.Id 6 4.1 %

B.SwwD 6 4.1 %

MAUZ 6 4.1 %

M.D 5 3.4 %

MAFam 5 3.4 %

B.Bau 4 2.7 %

B.IuD 4 2.7 %

B.KuR 4 2.7 %

BASAO 4 2.7 %

BASAD 4 2.7 %

BABEK 3 2.0 %

M.Bau 3 2.0 %

MASM 3 2.0 %

B.BauD 2 1.4 %

B.InfrD 2 1.4 %

M.Ing 2 1.4 %

M.AuS 1 0.7 %

B.Infr 0 0.0 %

M.Arch 0 0.0 %

MACR 0 0.0 %

DDM 0 0.0 %

M.Info 0 0.0 %

M.KuR 0 0.0 %

Gesamt 148 100.0 %

Tabelle 55 – Häufigkeiten: Studiengang
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Studienprofil

Antworten
Modus: kein Profil Absolut Prozent

kein Profil 102 68.9 %

konsekutiv 29 19.6 %

dual 14 9.5 %

weiterbildend 3 2.0 %

Gesamt 148 100.0 %

Tabelle 56 – Häufigkeiten: Welches Profil hat Dein Studiengang?

Vollzeit/Teilzeit

Antworten
Modus: Vollzeit Prozent

Vollzeit 89.9 %

Teilzeit 10.1 %

Gesamt 100.0 %

Tabelle 57 – Häufigkeiten: Welche Studienform studieren Sie?

Abschluss RSZ

Antworten
Mittelwert: 6.7 (7)

Standard-Abweichung: 1.6 Absolut Prozent

2 6 4.1 %

3 2 1.4 %

4 14 9.5 %

6 31 20.9 %

7 25 16.9 %

8 70 47.3 %

Gesamt 148 100.0 %

Tabelle 58 – Häufigkeiten: Wie viele Semester beträgt Deine Regelstudienzeit?
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Individuelle Regelstudienzeit

Antworten
Mittelwert: 6.7 (7)

Standard-Abweichung: 1.6 Absolut Prozent

2 6 4.1 %

3 2 1.4 %

4 14 9.5 %

6 31 20.9 %

7 25 16.9 %

8 70 47.3 %

Gesamt 148 100.0 %

Tabelle 59 – Häufigkeiten: Was ist Deine individuelle Regelstudienzeit?
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